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Tagadhatatlan, hogy a közigazga­
tás, mint a végrehajtó hatalomnak 
egvik legfontosabb ága a múltban 
nem részesült abban a figyelember, 
amelyet a reája bízott nagy érdekre 
való tekintettel méltán megérdemelt 
volna bz annak tudható be, hogy a 
közigazgatási szervezetet általában a 
kormányzó és a törvényhozó akarat 
automatikus végrehajtójának tekintet­
ték, holott annak az élethez, annak 
változataihoz, sajátságaihoz az avval 
való szoros kapcsolata folytán öntu­
datos cselekvésben alkalmazkodnia 
kell. A közigazgatás váltja valóra a 
közhatalom akaratát, de mindig az 
adott helyzethez alkalmazkodva, ami, 
nemcsak önálló kezdeményezési és 
cselekvési jogot feltételez, hanem an­
nak érvényesítéséhez szükséges helyes 
utat biztosit.

Nálunk még egy különös körülmény 
is. hozzá járult ahhoz, hogy a közvé­
lemény egy szükséges rossznak ítélje 
a közigazgatást és ez, a közigazga 
tás.i szervezetünk sajátos alakulása. A

----- ----- pvtiguijjiuasi szer­
vezetünket az el mii I századok patri­
arkális korszakának maradványául te­
kintették s csupán azt látták, hogy ez 
a szervezet lépten-ifvouion az egyéni 
cselek;ési szabadságol korlátolja, gá- 
to ja s a szervezek' egy kiváltságos 

; osztály uralmának biztosítására $zol- 
gá'u intezményneti minősítették és 
nem álták, hogy a közrend fenntar­
tására irányuló törekvésen felül a 
közigazgatás más feladatok megoldá­
sára is hivatva van.

Ha az igazsághoz óhajtunk jutni, 
valljuk be őszintéig hogy a látszat 
után ítélve, ebben a felfogásban volt 
is némi igazság.

A falu népe, a varosok polgársága 
túlnyomó részben csak akkor érezte 
a közigazgatási szervezet létezését, 
amikor az adóvégrehajtást foganatosí­
tott, amikor kihágást ügyekben idézést 
küldött stb. De ne;r.>4át!a a közigaz­
gatás segítő kezét akkor, amikor az 
egyén a köz támogatásra volt utalva, 
amikor védelmet keresett az öt sze­
mélyében, vagyonában vagy megélhe­
tésében ért jogtalan s emberi önzés­
ből fakadó támadások és sérelmek el­
len, vagy amikor az életviszonyok 
kényszerítő körülményei erre utalták

korona

Amikor pedig ügyes-bajos dolgai foly- 
tán érintkezésbe lépett a közigazgatási 
szervezettel, nem gyors elintézést, in­
tézkedést és orvoslást talált, hanem 
ide-oda küldözgetésben, meg nem ér­
tett magyarázatokban, felvilágosításban 
részesült s csak nagy időveszteséggel 
tudta dolgát elintézni.

Ezzel a jólismert képpel szemben 
áll a mai közigazgatás, amely segé­
lyek megállapításával, a közélelmczés 
biz ositásával, a gazdasági szükségle­
tek kielégítésével s általában a nép 
gyámojitásával foglalkozik. Szervez, 
közvetít, ellentétes gazdasági érdeke­
ket kiegyenlít, az elhagyottnak táma­
sza, a szenvedők sorsának enyhítésére 
a szivekben szunnyadó részvét és szá­
nalom érzetét a jótékonyság gyakor­
lására buzdítja.

Ezt a tevékenységet a társadalom 
önkéntes csatlakozásával a közigazga­
tás látja el és hozzá... tehetjük-, hogy
általában kifogástalanul, ugyan azokkal 
a szervekkel és szervezetekkel, ame­
lyek a közfelfogás szerint, túlérték ön­
magukat és sok jogos kritikát váltot­
tak ki. Ha hibák vannak is, ez nem a 
szervezetnek a hibája, hanem annak, 
hogy későn s csak egy nagy világráz- 
kódtatás folytán jutottunk a közigazga-

Én is jártam' arra.
(Folytatás.)

Álomról és fáradságról lévén szó, hadd 
mondjak el még egyet. Még a Dnyeszter in­
nenső pariján vo’tunk, egyik hídfői lámadiuk
S. és J, nevli községek közölt és S községen 
kérésziül három napos ütközetben . . S. köz. 
ségel elfoglaltuk, de túloldalán olyan erős 
ellenállást fejteitek ki a „maszkáíik“ hogv 
nem tudtunk állásaikig eljutni s ott kellett 
lapulnunk egész nap a halál, más néven 
orosz ágyuk s gépfegyverek torkában, mind­
össze talán száz lépésnyire drdtkeriléseiktől. 
Borzasztó volt kivárni az esiél, melynek be- 
álfával aztán visszarendeltek bennünket pár 
száz lépésnyire, mert a szányak amugyis le. 
maradlak. Olt a tartalék már elég jó lövész- 
leknőket ásott, de tekintettel arra, hogy az 
eliepség ellentámadása félő volt. ébren kellett 
tartanunk a legénységet. Elrendeltük tehát, 
hogy ássák tovább az árkokat, kössék össze, 
mi pedig végigjártuk a szakasrunk meg a 
század vonalát, hogy biztassuk, ellenőrizzük 
őket. A dolog ment gépiesen. Erre mi is le­
ültünk az egyik árok szélére s hármasban 
elbeszélgettünk, hogy az elalvásnak elejéi 
vegyük a században, egyes vezényszókai 
adattunk tovább a raivonalban, A többek 
közt azt is : »Élesen előrefigyelni, tovább ad 
ni l< . .. Továbbadták ... Mi pedig beszélget- 
tünk, persze többet Magyarországról, mint a 
háborúról. .. Aztán hallgattunk is közben 
nagyokat. Tőlünk jobbra ásott szorgalmasan 
egy honvéd. Néha meg.megállt közben, de 
aztán csak folytatta megint. . . Csend volt. ..

Hadnagyom nagyol ásított, erre a honvéd 
felkapta fejét, előrebámult, aztán átszóll a 
jobb szomszédjának : »élesen elörefigyélni, 
továbbadni I < . . És dolgozott tovább lehaj­
tott fejjel. Furcsa volt az esel, hiszen mi 
nem adattunk semmi vezényszót tovább, meg. 
kérdeztük hát a honvedet, látott-e talán vala­
mit. l-inét felkap'a fejét, előrehámult, aztán 
átszőtt jobbszomszédjához : »élesen előrefi 
gyeim, továbbadni!«

Akkor vettük észre, hogy az a szegény 
őrdög álmában adta tóvább azt a bizonyos 
mondatot és alva ásott. Ha valaki mesébe 
volna, nem hitiem volna el neki. De láttam ... . 
És, Isten bizony, fájt akkor a szivem. . . És 
megborsódzotl a hátam, ha arra gondoltam, 
mi lenne, ha most jönnének az oroszok ? ! . ..

Felugrottunk, végigjár.uk az őrszemeket, 
mindenütt majdnem az előbbi tapasztalat s 
vájjon lehetett e volna büntetni őket, mikor 
magunk is emberfeletti erővel birkóztunk az 
álommal. Ilyenkor talán a Magyarok Istene 
vigyázott ránk I . . Ez volt június tizenötö 
dikén.

Két hónap múlva már hol voltunk S-től 
Hárornnegyedrészt más legénységgel, már 
azóta negyedik századparancsnokkal s mégis 
mertem az orosz legnehezebb gránátok mu­
zsikáját is haladva Kelet-Galicián keresztül 
kemény napok során, melyek közül a italic/i 
hid és hídfő elfoglalása volt egyik legszebb 
és mesze hires fegyverténye honvéddandárunk 
nak, melynek láttán L német hadseregpa­
rancsnok generális tapsolt örömében és cső 
dálatában Persze nekünk nem igen volt ked­
vünk eszünkbe sem jutott tapsolni, de tény­
leg valami lázas öröm hajszolt minket is 
folyton előre, látva e rengeteg orosz foglyot,

úgy. hogy aznap, junius harmincadikán vagy 
két-háromezer lépéssel jutottunk előbbre, mint 
ahogy tulajdonképpen szabad lett volna tekin­
tette! a fr< nt többi szakaszaira. Szép volt, ha 
most úgy visszagondolok rá s képpé mosd- 
dik a többi sok-sok aprő és nagy történet, 
melynek a végén magam voltam az, kit hord. 
ágyon cipellek végig vissza Galícián ebbe a 
gyönyörű ,-zép Magyarországba, ahol béke 
száhja meg a visszatérő sebesült lelkét

Eslénkim, mikor tizóra után kioltják a 
lámpákat a kórteremben s az ablakon bevi­
lágít holdsugára, egy-egy uj beteg felkönyö 
kötve ágyában beszéli el harciéri élményeit. 
Szótlanul hat ’gátjuk... Megnevezi a helyet, 
ahol drukkjában imádkozni kezdett... sehol 
egy folyó választotta csak el őket az ellen­
ségtől, a másik sarokban is megszólal egy 
bajtárs :

— Én is jártam arra I
Hallgatom őket s amint hallgatom, jó ma­

gam is végig nézem az emlékezés szemüve­
gén az olt eltöltött három és félhdnap örö- 
mét-bajál, fenséges borzalmát s tudom, majd 
egyik este én is elkezdem beszélni büszke 
örömmel — mikor valamelyik elhagyta a 
Stripáról vagy Zlotalipáról szóló históriáját 
hogy :

— Én is jártam arra. . .
Talán a fenlieket fogom folytatni I

II.
Mikor megérkeztünk a Uizvonalba, arról 

írok mostan, az első és legszomortibb harc- 
téri éjszakámról. Mert addig mindig csak biz. 
láttuk magunkat és egymást, ha úgy a ked­
vünk elszonytyolodoll, majd ráérünk búsulni 
akkor, ha . .. odaérünk.
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tás valódi hivatásának tudatára es a 
viszonyok kénvszvritó hatása folytán 
kelló előkészület, szervezkedés nélkül 
láttunk olyan feladatok megoldásához, 
amelyről ' eddig a gyakorlati életben 
fogalmunk se lehetett.

A közigazgatás fontosságának (el­
ismerése szükségképpen magával hozza 
a másik eredményt, a közigazgatás 
igazi hivatásának felismerését és en­
nek megfelelő intézményes szervezését.

A részletek kifejtése messzire vezet­
ne ezért csak röviden utalunk arra, 
hogy ezt a fentebb vázolt hivatást 
kell betölteni a békés idők közigazga­
tásának is s a szervezeteket is e fel­
adatokhoz képest kell átalakítani, tneit 
a győzelmes hadjárattal is együtt járó 
gazdasági, pénzügyi és megélhetési 
nehézségek káros hatásai csak úg\ 
csökkenthetők, ha ezzel a nehézségek­
kel küzdő nép törekvéseiben a köz 
legszélesebb körű támogatására szá­
míthat.

Ezt az eredményt hozta meg a há­
borúban eddig eltöltött idő.

A nemzet virága hullott el e tanul­
ságokért is! Nagy árt fizettünk, de 
ha azoknak ellenértékét a reánk kö­
szöntő békében okszerűen felhasznál­
juk, akkor a nemzet jövendő nagysá­
gáért, a népünk jólétéért hozott áldo­
zat a szülők, a testvérek és minden 
érző, igaz magyar lélek könnyein át 
meghozza áldást hozó gyümölcsét.

A 18 évesek sorozása.
(a honvédelmi miniszter intézkedései 

a legújabb népfölkelői szemléről.)
A honvédelmi miniszter a tizennyolc éve­

sek. valamint az eddigi szemlére bármely 
ok miatt nem jelentkezett idősebb népfelke­
lők sorozás! hirdetménye kapcsán fontos 
rendeletet küldött Zalamegye alispánjához 
A rendelet főbb pontai ezek :

Hát odaértünk. Már délután megmondták, 
hogy estére »levetnek bennünket a rajvonalba.* 
Gyönyörű nagy erdőben aludtuk utolsó nyu­
godt, már amennyire nyugodt álmunkat, úgy 
déltájtól délután ölig. Előttünk pár száz lé­
pésnyire felesegettek egymással a tüzérek, 
persze az ő módszerükön, tlg\ükből. Nagyon 
szerettem volna őket látni, de nem volt sza­
bad az erdő széléhez még csak közeledni 
sem, nem hogy onnan kinézni, vagy pláne 
kimenni, nehogy az ellenség megfigyelője 
észrevegye, hogy ott katonasság van s a lö 
megben heverő menetszázadok közé odadob 
gozzon akár találomra is egjpár jó öreg 
srapnellel. Hál türtőztettem kíváncsiságomat. 
A hangulat nagyon harctéries volt, kivált ne­
kem, aki még csak tesretice is alig ismertem 
az igazat.

Egy az erdóbn vágott friss utón lovasak 
vágtattak hébe-hoba fel s alá, úgy látszott 
rajtuk, hogy valami jelentést, vagy parancsot 
visznek. Telefonisták javították a vezetéket, 
valahol elszakadhatott Tábori csendőrök jár­
ták titokzatosnak látszó útjaikat. Szeges drót­
tekercseket meg töltény es ládákat cipeltek 
karóra fűzve mindenféle fegyvernemhez tar. 
toző ruházatú katonák ; szóval a helyzet 
mindenképeo úgy festett, mint a hasonló, még 
valamikor odahaza, mikor önkéntes társaim­
mal, vagy ismerősökkel tárgyaltuk és kriti­
záltuk nagy »szakértelemmé!« a harctéri 
helyzetet.

(Folytatom.)
Zób nihály.

(JMHű ES VI DERE

A népfelkelői szemle-bizottság éppen ug> 
alakítandó- meg, mint a tizennyolc evest• « 
ley utóbbi sorozását, vagyis polgári elnokk . 
akinek hatásköre azonban ezúttal nemcsak 
az 1898 évben született egyének megvizs 
gátasánál hanem a jelentkezésre köteles ősz- 
szes évfolyambeli egyének megvizsgálására 
kiterjed. Vagyis a polgáii elnök nemcsak a 
tizennyolc éveseket, hanem idősebb eg> é 
„eket is küldhet felülvizsgálatra.

Azok a tizennyolc évnél idősebbek, akik 
az előző szemléken nem jelentek meg s így 
csak most állanak elő, alkalmasságuk esetén 
azonnal tartoznak bevonulni, ha olyan évfo­
lyamba tartoznak, amelyet már fegyveres 
szolgálati a behívtak. Magánviszonyaik ren­
dezgetése végett 48 óra haladékot kérhet­
nek Aki hadimunkán távol van, bazaérke- 

Kon bfU-lp« szemlére jelent­
kezni.

Abban a kérdésben, vájjon a népfölke­
lésre kötelezettet megilletné e a vederotör- 
vétiy 29. § ában a papjelöltek részére bizto­
sítón kedvezmény, illetőleg kétes esetekben 
abban a kérdésben, hogy az illető népföl­
kelésre kötelezett felavatott (tényleges alkal­
mazott) lelkésznek Vagy papi jellegű tanai­
nak tekintendő-e, az illető által személyes 
bemutatott okmányok alapján a vegyes bi­
zottság elnöke határoz

Amennyiben népfölkeiési bemutató szem- 
leBizottságok az elóvezetett népfölkelésre 
kötelezetteket fogyatkozásuk megállapítása 
végett helyőrségi kórházba küldenek, a 
szemlebizottság a népfölkelésre kötelezette­
ket, tekintet nélkül fogyatkozásukra, csak 
helyőrségi kóiházba rendelheti, ily egyének 
más kórházba egyáltalán nem küldhetők. A 
helyöiségi kórház parat) iioksága által kitű­
zött napot megelőző napra a kórházba uta­
sított népfölkelésre kötelezettek a járási 
székhelyre beidézendő!« és egy kísérővel a 
helyőrségi kórházba küldendők.

A honvédkiegészitő parancsnokság azok­
nál, kikre nézve a kórházi lelet szerint al­
kalmasságot kizáró fogyatkozás állapitatott 
meg, az alkalmatlanra szóló határozatot a 
népfeíkelési névjegyzékbe és a népfelkelési 
igazolvány és u asitási lapba bejegyzi és 
ennek megtörténte után a népfelkelési iga- 
zolványi laput a tartózkodás hely elöljáró­
ságának, az illető egyénnel való kézbesítés 
végett megküldi.

Ellenben azok az egyének, kik a kórházi 
lelet szeiint a népfeíkelési fegyveres Szolgá­
latra alkalmasak, ■ megvizsgálás és felavatás 
végett a honvédkiegészitő parancsnokság 
által bellivási paranccsal heidéztetnek és 
hasonló módon kezeltetnek, mint a többi 
szemléié behívott egyének.

ten-nyomon látjuk a helybeli gazdák szeke­
rein ülni a tüzéreket; látjuk őket munkába 
menni, munkából jönni; s mindenüvé, ahol 
csak munkáshiány mutatkozik, jut a tüzérek- 
hói, — a helyi parancsnokság loyális gon- 
dolkozását bizonyítva.

Mindenesetre csak igy remélhetjük a teljes 
kitartás és munkabírással — a várt fényes 
győzelmei ellenségeink felelt.

Úgy latszik a hadvezetőség a legteljesebb 
igazelméjüséggel és felvilágosultsággal fogla 
fel az ország közönségének dolgál és azért 
hozta ezt az üdvös és praktikus rendeletet, 
mert teljes egyöntetűséggel akar munkálkodni 
az itihonmaradoltakkal.

És ennek a pontos, határolt munkabírás­
nak meg is lesz a dús eredménye abban, 
hogy úgy hősiességgel, mint közgazdaságilag 
legyőzve minden ellenségünket, megvetjük az 
alapját egy eljövendő, boldog, békés és min- 
denlekinteiben kiváló nagy nemzeti léinek.

Én.

Elmentek a tüzérek,
Ünnep volt, ott volt mindenki, látni akarta 

a hősöket, kiket a felsőbb parancs a haza 
védelmére, a nagy küzdelem befejezésére, a 
béke, a nyugalom vissza állítására a harctérre 
küld’

Már szombaton í. hó l én kora reggel 
sürgés-forgás, kocsik, lovak nyargalása mu­
tatta, hogy kis városunkban valami szokatlan, 
valami nem mindennapi dolog készül. Az 
ucca élénk, urak és 'hölgyek sietnak a Fló­
rián.tér felé, hogy láthassák, szerelő tekinte­
tükkel szerencsét kívánjanak a harctérre in- 
dulóknak.

Az itthon maradt helyőrség kordont húz, 
kivonu'nak a sebesült katonák, a város, a 
közigazgatás képviselői.

A közönség türelmetlenül várja a hősöket, 
mig kürt szó hallatszik, jönnek ők, csupa vi­
rág, csupa fenyő ág, csupa élet, virító kert, 
viruló ifjakkal. .,

A téren elhelyezkednek, a tábori pap mi­
sézni kezd, a katonák feszes állásban várják 
a mise befejezését. A pap imáját elvégezve, 
az ágyú tetejére lép, lelkesítő szavakkal küldi 
el őket a harctérre, bátorságot, az Istenhez 
való ragaszkodást hirdeti.

A prédikáció után feleskettették őket a ki­
rály, a haza, a felsőbb vezetőség iránti hű­
ségre.

A százados parancsa elhangzott és meg- 
indult az üteg, keresztül a főutcán. Az ab­
lakokból női fejek hajollak ki, kendőt lenget­
tek, virágot szórtak. . . Kürtszó, énekszó 
mellett vonultak ki az

állomásra,

Katonák a gazdaságban
A hadvezetésig igen üdvös határozatot ho­

zott mostanában arról, hogy a katonák me- 
zőgazdasági munkák végzésére külömböző 
helyekre az országban kiküldik.

Ez a határozat nagyon helyes és dicsére­
tes eszme. Mert a hadvezetőség is belátta, 
hogy ha ittbenl a földek tnunkálatlanul ma­
radva nem teremnek elég mennyiségű gabo­
nát, stb., akkor az kihat a harcoló seregre 
is, mert nem kaphatván elég élelmet, — 
gyengült lesű erővel nem tudnák a magyar 
zászlót dicsőségre vinni, sem délen, sem 
pedig északon.

Nagyon )ő gondolat volt a hadvezetőségtől 
és feletébh praktikus. — Különösen pedig 
megnyugvására szolgálhat a nagy és kis bir­
tokok tulajdonosainak, akik tekintettel a min­
dig megújuló sorozásokra — nagy aggodat, 
makkal voltak eltelve a jövendő gazdasági 
munkák bevégzése miatt.

De igy nyugodt szívvel nézhetnek a jövő 
elé, hiszen a szükséges erő rendeltetésükre 
fog állani. A megyék alispánjai már meg 
kapták a rendeletről való tudósítást s ők 
lógják a további intézkedéseket megtenni.

Nálunk a mi szükebb pátriánkban — mint 
jólesően tapasztaljuk, szintén igen figyelmes 
a helybeli pdtüteg parancsnoksága, mert láp­

ból várta őket e célra iderendelt külön vo- 
nat. — Nagy gyorsasággal megtörtént a be- 
vaggonirózás és menázsi kiosztása.

Pont egy órakor felharsant a kűri, ki-ki 
elfoglalta a helyét és Sauer százados kiadta 
a jelszót az indulásra.

A gép sípolt. . .
Az egybegyült embertömeg éljen és »lioch« 

kiáltása közepeit lassan, méltóságteljesen 
megindult a vonat, vitte őket fel egy bizony­
talan cél felé. ..

Hosszan néztek utánna, kendőt lengettek, 
mig az utolsó waggon is eltűnik, csak a gép 
füstje mutatta az utat, merre vannak az ifjú 
hősök.

A tömeg lassan eltávozott, a pályaudvar 
kiürüli, néhány waggon, egy-két vasúti mun­
kás, meg azlán egy kis leány maradt olt, 
kék szeme a távolba nézett és várt. . .

(h. I.)

■Használjunk 
hadisegély - bélyeget!
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Kérjük szépen,
méltózlassék kissé visszaemlékezni a béke 
idejére. Igaz, hogy már régen volt de 
azért talán sikerül. Méltózlassék visszaem­
lékezni, az áll, tegye szivéie a kvzét és 
vallja he, de egész őszinteséggel, mennyi 
készlete volt önnek. Márólholnapraélő Kis- 
ember ur, gabonából, lisztből és főképen, 
mennyi felesleget halmozott föl csak azért, 
hogy úri házánál mindent kész n találjon ?

Ugy-e feleslege nem volt ? Ugv-e még 
készletet sem raktározott? Nagyon egy­
szerű okból. Mert azéit nem lett volna 
érdemes újabb adósaggal tetézni a többit 
és mert minek kell készlet, raktár ha min- 
dig be lehet szerezni

A háborúban pétiig készletet gyűjtött 
és sok helyütt felesleg is akad Gyűjtötte 
pedég nem azért, mintha most könnyeb­
ben kaphatott volna hitelt, vagy akár 
mellőzhette is volna azt, hanem óvatos­
ságból, mert hátha nem lesz majd.

Ugy-e bizony méltóztatott értesülni és 
amúgy is sejti, hogy a rekvirálásnak, a 
felkutatásnak egv ellen fontos célja van? 
Az a cél, hogy mindenkinek jusson. Ne- 

' kém is, a szomszédnak is, akik nem vol­
tunk oly szerencsés körülmények között, 
»tőgy gondoskodhattunk volna készlettől, 
á abban a biztos tudatban leledztünk már 
régóta hogy lesz nekünk is mit enni kel­
lő elosztás mellett és cl lehet osztani kel­
lően, mert akinek felesleg • van, ha ráke­
rül a sor, odaadja Szives készséggel, mint 
annyi minden mást a háború folyamán, 
amiből pedig feleslege volt.

Hiszen nem is kellett volna előre meg­
állapítani az adagokat, nem is kelllett vol" 
na elrendelni a bevallási kényszert s ezek- 
folyományaképpen megkezdetni a rekvi- 
rálást.

Méltózlassék csak arra a rengeteg köz­
kinccsé vált adományra gondolni ; az 
aranyra, a tolira, az élelemre, a pénzre. 
Hogyan gyűlt ez garmadába a köznek ja- 
víra? Ott fönn, az intéző körök megütöt­
tek egyetlen egy hangot: »Kel a kato­
náknak 1«

S mintha minden magyar ember szive 
egy ugyanazon villamos áramhálózatba 
lett volna bekapcsolva, összevegyült min­
den Lekerültek a féltett jeggyurük az 
ujj aki ól, kihúzták fejeik alól a párnákat, 
megosztották a falatot úgy, hogy a na­
gyobb darab a katonáknak julott és a pénz 
feneketlennek latszó forrását nyitottak meg.

Gondoljunk erre a felhívásra s elő a 
készletekkel ! Magunknak a legkevesebbet 
tartsuk, a többi legyen mind felesleg. Ila 
nem lesz rá szükség, úgyis a mienk lesz, 
de miattunk szükség ne legyen sehol és 
soha.

— Plébánia betöltése. A városlődi plé- 
nániajavadalmat Bibornok Püspök Ur 0 
Eminenciája, mint kegyur, Somlyai Ambrus 
sümegi káplánnak adományozta.

— Dlspositio. Rárjner János vaszari káp­
lán Sümegre helyeztetett át.

_ Halálozás. Rothschild Sándor helybeli
fakereskedó hosszú szenvedés után f. hó 28- 
án este elhunyt. Az elhunytban Bncht Viktor 
városi pénztáros apósát gyászolja Folyó hó 
30-án nagy részvét mellett helyezték ötök 
nyugalomra. A család az alant gyászjelentést 
adta ki. Özv. Rothschild Sándorné szül 
Orünbaum Róza es gyermeket : Bncht Vik­
torod Gizella, Vogl Dóriné Kata, Kemény 
Ernóné Erzsi, Rezsin és Pál, úgy az alulírott 
rokonság a mély fájdalomtól összetöri sajgó 
szívvel jelentik, hogy forrón szeretett fér e, 
illetve atyjuk, Rothschild Sándor hosszú kt- 
nos szenvedés után életének 69. a legboldo­
gabb házasságának 37 ik évében f. év. márc. 
28-án este II órakor csendesen «'hunyb Mé­
lyen szeretett drága l.aloliunka f. hó 30-án 
dy u. 3 órakor helyezzük a sUmeg. zr, te- 
tnetőben örök nyugalomra. Sümeg, 1916 é t 
március 28. Családunk letört koronája. Isten

veled' özv Schwarc Adolfné síül. Rothschild 
Verona, Rothschild Adolf testvérei Bricht 
Viktor, Vogl Dóri, Kemény Ernő vói. Bricht 
Gyuri, Margit, Peri, Imre, Vogl Bandi, Lu- 
cikti, Kemény Magda unokái

Istentisztelet a tüzéreknek. A 
harc’érre induló zsidó vallást! tüzéreiuk harc­
térre indulása alkalmából az izraelita temp 
lomban I. hó 31 én, péo'eken este az Isten­
tisztelet keretében dr Pfeiffer Izsák rabbi 
lelkesítő beszédet intézett a katonákhoz, melv- 
ben szent kötelességükre és a hazaszeretetie 
hu'ditotta őket.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak,
akik drága jó lerjem elhunyta aikaimával 
ami mérhetetlen nagy fájdalmunkkal szives 
részvétünkkel einhi'eni igyekeztek, fogadják 
ez utón i> az (gesz cm ád rwíbtn mély 
és hálás köszönetéinél. özv Rothschild Sán­
dorné

Búcsúzó. Mindazoktól a jó ismerő­
seimtől é» jó barátaimtól kiktől személyesen 
el nem búcsúzhattam ez. utón mondok Isten 
hozzádot. Somlyai. Ambrus plébános

Koszorú megváltás. A helybeli ven- 
d jlösök 14 koronái küldtek lapunk szerkeszt 
tőségéhez í. tió 28 dn elhunyt Rothschild Sán. 
dór (üszőiúja megváltáséi címen a vak kato- 
nák részére. Az összeget rendcilejési heb.re 
jult lu <

A lefoglalt fémtárgyak beszolgál­
tatásának meghosszabbítása. A hK
lap e heti egeik száma közli a honvédelmi 
miniszter rendeletét, amellyel Julius hó 31 ig 
meghosszabbítja a hadi célokra igénybe vett 
fémtárgyak beszállítására kitűzött határidőt,

A zsákok zár alá Vétele. A hiva­
talos. lap a kormány rendeletéi közli, amely- 
lyel kimondja, hogy jutából, kenderből, lenből 
és pamutból való zsírszöveteket és uj és 
használt zsákokat, akar fit esek, akár nem, a 
március hó 31 iki állomány szerint legkésőbb 
április hó 10-ig a pamutközpont utján be kell 
jelenteni.

Iparos is tagja lehet a betegsegi- 
tő pénztárnak. -Az országban többezer 
olyan kisiparos van, aki egy-két alkalmazottal 
dolgozik, de 0 maga is aikalmázotí valami­
lyen vállalat.: :•*>. Ezekre néz ve nagy fontos 
Sággal bír z a döntés, amelyet a kereskede­
lemügyi miniszter most hozott. Eszerint ezu­
tán az ilyen iparosok is biztosított tagjai te­
hetnek a pénztárnak, mert csak az a • lénye 
ges, a biztosítási kötelezettség szempontjából, 
hogy mely is. foglalkozás a főfoglalkozás* te­
hát melyikből nyeri a -szóban levő személy 
túlnyomó jövedelmét ? Tehát ezentúl az' olyan 
iparosok, akik jövedelmük nagy részét alkat 
utaztatásukból szerzik, jogosultak a segélyre 
és gyógyszerre.

— Május első, kárpáti nap lesz az 
iskolákban. Dr J mkovic- Béla kuimszmi 
niszter az iskolák igazgatóihoz intézett ren- 
deleteoen a Kárpátokban lezajlott litáni küz­
delmek jelentőségére való hivatkozással -elren- 
deli, hogy május elsején délelőtt liz órakor 
ünnepélyt tartsanak az elemi , ismétlő- és 
középiskolák tanulóifjúsága számára s mél. 
tass-lk zt tanulóifjúság előtt a haza földje s 
ezúttal különösen a Kárpátok iránt v ló sze- 
retetet és hálaérzet ápolása céljából, a Kár­
pátoknak a világháborúban igazolt nagy je­
lentőségét. Egyúttal megengedi, hogy a feldúlt 
félvidéki falvak javára gyűjtést indítsanak az 
intézetek vezetői a növendékek köreben.

- A felmentettek egyenruhában. 
Mindazok, akiket a heinédelmi kormány kö­
zérdekből bizonytalan időre fölmentett a ka­
tonai szolgálat alól, a napokban megjelenen­
dő rendelet értelmében katonai rangjuknak 
megfelelő egyenruhában tartoznak járni. A 
rendelet végrehajtása Úgy történik meg, hogy 
az összes fölmentettek behívatnak, népfölkelő 
parancsnokságaik alá rendelteinek, vaiameny- 
nyien katonai ruhát, illetve' tisztirangban le­
vők, fölszerelés! átalányt kapnak, azután az 
egyenruha viselésének kötelezettségével beosz- 
tatnak jelenlegi alkalmaztatásuk helyére. Akik 
mint B) alosztálya népíölkelók találtattak a 
népfölkelói szemléken katonai szolgálatra al­
kalmasnak. azok társadalmi állásuknak meg­
felelő tiszti rangot kapnak, rövid tiszti kikép-
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zés után Ettél elejéi kívánja venni a honvé­
delmi kormány annak a följelentés-áradatnak, 
mely a múltban annyi hiábavaló munkát adott 
a honvédelmi minisztériumnak és a katonai 
parancsnokságoknak. >

- Af árukivitel korlátozása. A hi­
vatalos lep kiddi száma a kormány* egy újabb 
rendeletét kői ölte, amellyel ismét megtiltja 
különböző árucikkeknek a monarchia két ál­
lamából való kivitelét, illetve átvitelét. A tila­
lom kiterjed 105 árucsoportra és elsősorban 
természetesen az élelmezés és a hadsereg 
szükségléténél, kielégítésére szolgáld termékek, 
re vonatkozik, továbbá azokra, amelyeke! a 
bevitel megszűnése miatt pótolni nem lehel.
Ez a rende'et hatályon kívül helyezi az erre 
vonatkozólag eddig kiadott rendeleieket, mert 
magában foglalja azokat a tilalmakat is, ame. 
Ivek a régebbi rendeletekben bocsáttattak ki.

— Tizórakor zárni kell az üzlete­
ket ! A kereskedelmi miniszter szigorú ren­
deleté megjelent a vasárnapi munkaszünet is­
mételten való betartására. Nálunk a kereske­
dők a 10 órai zárórát nem tartják be. Figyel- 
mezteljük az illető kereskedőket a követkéz- 
menyekre es a rendelet betartására.

Agyukat öntenek a harangokból.
A vallás és közoktatásügyi miniszter átirat­
ban értesítette az egyházi főhatóságokat, hogy 
a had ezetőség az egyházi főhatóságok által 
kimutatott harangokat átveszi. Megálapitja a 
miniszter, hogy az egyházi főhatóságok szem 
előtt tartották az állam legfőbb, legéletbevá­
góbb érdekeit. „Az egyházi főhatóságok ezen 
akció lekihieiében elfoglalt-álláspontja — iija 
,, miniszter - lehetővé teszi, hogy a haran­
goknak a hadiszolgállatási törvény alapján 
való igénybevétele mellőzhető lesz és hogy a 
rendelkezésre bocsátott harangok kártérítés 
ellenében való átengedése akadálytalanul 
megtörténhetik. „ A hercegprímás e minisz­
teri átirat teljes egészében való közlése mel­
lett a következőket rendelte el: A lelkészek 
kötelesek az átadásra kerülő harangok kö­
riratait és jegyeit leírni és a plébánia levél- 
tárában elhelyezni; a lelkész értesíteni tarto­
zik az átvétel idejéről a templomaiyát és ha 
lehetséges, a kerületi esperest, akiket • meg 
kell bírnia az átvételhez ; a lelkész legyen 
eher, de igyekezzék a hatóság kezére járni 
és oktassa ki az átengedés szükségességéről 
a híveit és akadályozza meg, hogy tudatlan 
izgatok a hárangok ál adása miatt a nemzet 
végső győzelmében való hitét rémhírek ter­
jesztésével megingassák. A hercegprímás 
ezenkívül az átadásra vonatkozó néhány ki­
sebb rendelkezés lett.

Lakodalmaknak is egy órakor 
van záróórájuk. A belügyminiszter ren­
deleté folytán március 16-tól kezdve éjfél 
után minden nyilvános helyiséget be kell 
zárni <gv órakot • A. vendég fogadókban tar­
tandó lakodalmaknak és banketteknek szin­
tén egy órakor véget kell vetni. A kaszi­
nók. olvasókörük nyilvános helyiségeire is 
kiterjed a záróra, de nem a kaszinók ter­
meli e. mert ezek magánlakás jellegűek.

Kereskedő tanulónak, felfogadnánk 
jómagaviseletü fiút lakást es ellátást adnánk 
neki Cím : keresztény fogy szövetkezet Ba­
dacsonytomaj.

Köszönet. A helybeli kisegítő hadikór- 
hm kertjeinek megmunkálására az itt állomá­
sozó cs, és kir 10.ik lovasitott tüzérosztag 
p rancsrioksága 4 tüzért bocsátott rendelke­
zésre ; Marton Sándor a kórház kertjét díj­
talanul felszántotta ; élelmi cikkeket adomá­
nyoztak : Handler Ferencné Csabrendek, Kál­
mán Zsigmondné, Kürlhi Jdnosné, Marion 
Sándorné és Sümegi Tivadar. — Mindazokért 
köszönet dr. Kellenien Károly né a kórház 
háziasszonya.

l-elelős szerkesztő Morvát Imre. 
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